消费市场不断升温

# 我省县城多彩"夜经济"兴起



延吉"网红墙"打卡 网友供图

"五一"小长假,延吉夜晚的街头更加热闹。夜市、广场、商超里人潮涌动,咖啡馆、烧烤店、啤酒屋香气弥漫……这个春天,吉林各地消费市场不断升温,不只是长春等大城市,不少小城以本地化的"夜经济"为抓手,挖掘县域内生力量,因地制宜推出具有本地特色的夜间消费模式,不断释放消费活力

"到延吉,肯定要在网红'弹幕墙'打卡, 没想到还升级了夜间灯光秀,延吉的夜景真 酷炫。"大学生游客钟惠说,当地还贴心地设 置路障,让游客方便、安全地在"黄金机位" 拍照,估计以后"网红墙"会更红了。

除了拍照打卡,延吉独具特色的延边美食,不仅吸引着来自全国各地的游客,也大受本地居民喜爱。步行街夜市上,羊肉串、铁板烤鱿鱼、烤面筋、臭豆腐,商贩在摊位前叫卖吆喝,居民悠闲地穿梭在摊位之间;万达广场的后备厢集市里,咖啡甜点、潮流配饰、手工饰品,每一辆私家车后备厢里都摆放着不同的商品……

"五一"前夕,延吉面向大学生推出消费

优惠政策,交通、影院、景区、餐饮全部有优惠,将为本地消费再加一把"火",延吉这座"网红"小城的夜间烟火也会燃得更旺。

不仅是延吉,近期延边州以安图、敦化、 珲春、图们等县市为目的地的高铁票,预售量也纷纷迎来"最火五一"。

在敦化,具有浓郁朝鲜族风情的民俗村,城市夜滑、围炉煮茶、主题民宿、摄影夜拍……—批年轻化、主题化的夜间新消费,满足了小城青年和外地游客的新需求。

在梅河口,山水广场、啤酒博物馆等一系列夜间消费项目相继落成,新兴旅游业态蓬勃发展。曾经火爆全网的梅河口"东北不夜城",在街区56个大型灯柱装饰和灯光进行重新编排后,近日面向公众开放。

"外卖下单、30分钟送达"的即时零售也成为县城夜间消费新亮点。大安市一家位置偏僻的超市"如意水果食杂",把握外卖等线上渠道,洞察夜间年轻人更爱线上下单的消费趋势,小店生意更加兴旺。店主说,以前线下晚上10点关门,现在忙到凌晨才能关门,水果果切、棒冰冷饮、网红饮料零食,都是

年轻人夜间消费的主要品类。

我省县城夜间消费的新场景正在不断 涌现,一系列24小时不打烊餐饮店、便利店 等,正在助力消费复苏,一批具有本地特色 的美食店铺更是人气满满。夜晚,穿梭在县 城街头的外卖骑手越来越多,本地小店的亮 灯时间也越来越长。

美团数据显示,今年3月以来,全省夜间消费(18时至次日6时)整体订单量环比1-2月增长22.3%,县城夜间消费活力指数大幅增长;夜间整体订单量排名前五的县(市)分别为:延吉市、敦化市、珲春市、公主岭市、梅河口市;在增幅较快的县(市)中,公主岭市、梨树县、延吉市、珲春市、德惠市等环比增长均超过20%。

夜间消费热,县城经济兴。随着我省进一步深化县域商业建设,创新本地供给、拓展消费场景、线上线下联动等促消费政策的持续落地,县城居民夜间的消费选择、消费体验将更丰富多样,县城"夜经济"的烟火气会愈加浓厚。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## 画师在小区手绘南湖公园荷花美景图

"这真是丹青妙笔啊,画得太漂亮了!" 近日,长春市朝阳区隆礼小区内一幅手绘 的南湖公园荷花美景图引来了小区居民以 及过往市民的拍手称赞。

4月27日上午,城市晚报全媒体记者 来到长春市朝阳区同志街和隆礼路交会处 附近的隆礼小区内,这个小区不算大,小区 的正门向北正对着隆礼路,进入小区需要 通过一个大门洞儿,而这幅南湖公园荷花 美景图就画在这个门洞儿内。

记者看到,这幅南湖公园荷花美景图的色彩十分艳丽,门洞儿两侧的画中有南湖公园的四个四角亭,有蓝天、白云、青山、绿树和碧水,鲜艳的荷花在碧波中荡漾,惟妙惟肖。门洞儿的顶棚画着蓝天和白云,走进门洞儿就仿佛进入了南湖公园中一样,使人的心情立刻清爽了许多。

"这幅南湖公园荷花美景图已经画完一周多的时间,当时有一名画师在这里作画,画术特别精湛,小区的居民都为他点赞!"小区居民刘先生在接受记者采访时说,这名画师大概画了一周的时间才完成这幅作品,画得太好了。

"以前没有什么感觉,自从有了这幅 画,我感觉小区的环境立刻整洁了不少,进 出小区时看到这幅画,一天的心情都会好 起来!"居民张女士表示。

那么,是谁在隆礼小区内作画?作画 意义是什么呢?随后,记者在朝阳区桂林 街道同光路西社区了解到,隆礼小区是桂 林街道办事处创建的市级幸福小区,而这



手绘的南湖公园荷花美景图 城市晚报全媒体记者 陆续 摄

幅南湖公园荷花美景图是创建幸福小区的一部分。作品的内容是桂林街道办事处相关负责人研究决定的,然后再找合适的画师进行手绘创作。与隆礼小区相似,同光路西社区辖区内的移动宿舍也在进行区级幸福小区的创建工作。

据了解, 桂林街道同光路西社区在幸福小区的创建工作中完成了"安装长廊打造红色驿站"项目, 修整了位于长庆街电信小区的一处闲置地段路面, 修建了约

80 延米木质长廊,打造"红色驿站"党群服务点,为居民提供休闲娱乐、党建活动、学习教育、志愿服务的场所。同时还修葺了花坛加围栏,提升服务环境,让小区的空地旧貌换新颜,环境质量得到了极大改善。

目前,长春市朝阳区桂林街道办事处 正在着力打造越来越多的"幸福小区",让 居民群众真真切切地感受到生活的温暖和 幸福。 城市晚报全媒体记者 陆续

### 乡风植沃土 遍开文明花

——永吉县伊勒门村乡风 文明建设走笔

一面面画风淳朴的文化墙、一座座 干净整洁的农家院、一场场精彩纷呈的 民俗表演、一户户幸福和美的文明家庭 ……来到永吉县金家乡伊勒门村,映人 眼帘的是干净整洁的村容村貌,感受到 的是文明友善的新气象。跟村民谈起村 里近几年的新变化,他们的喜悦溢于言 表。

#### 党员带头,带出文明新乡风

汪金龙是伊勒门村监委会主任,也是一名党员志愿者,只要一有空闲,他便积极投入到村里的志愿服务中。他说:"咱是党员,又是干部,推动文明乡风,咱就得走在前面!"村子里78岁的李文成老人独居,庭院里又脏又乱没人收拾,汪金龙看到了,就和志愿者们一起用2天时间将房屋院落清理干净,老人笑着说,"我这屋里屋外的从来没这么干净利落过!"

近年来,伊勒门村成立了以党员为骨干的志愿者服务队,开展党员"亮身份、做表率、比奉献"活动,增强党员的身份意识和责任意识,无论是"门前三包"、植树拔草,还是清理公共区域、拆违治乱,以村里党员干部为骨干的志愿者服务队都首当其冲。在带头落实示范的同时,他们还督促包保的普通农户搞好庭院卫生,以"红黑榜"的形式激励村民参与环境整治,让文明新风深入人心。

#### 积分超市,激发文明大能量

"我们村的这个积分超市已经三四年了,我每年都来兑换几次。给村里干活,打扫卫生、清雪啥的都有积分,10分、20分的都可以换东西,能为村里建设贡献一份力量,还有积分兑换,我们这些村民的积极性更高了!"在伊勒门村,村民们每个季度都会到村里的"道德银行积分超市"进行"采购"。村民陈秀艳告诉记者,他们用来兑换商品的不是钱,而是通过遵守村规民约、开展志愿服务、参与文化活动换来的积分。

主动或协助村里化解邻里之间的矛盾纠纷积4分、主动参加公共区城环境整治积4分、获得村级的各种评先评优表彰积12分……在积分超市,记者看到几位村民正在用积分兑换毛巾、香皂、洗洁精等生活用品,说起积分兑换,大家连连点赞

伊勒门村在2019年成立了道德银行积分超市,不仅可以兑现相应分值的奖品,每年还对表现好的村民予以奖励,以此来激励群众参与文明乡风建设。

村里还开展各种先进典型评选活动,对人选的村民给予表彰和奖励,伊勒门村形成了家家不落后、户户争先进的良好风尚,真正实现了小积分兑出大文明,小超市激发大能量。

#### 移风易俗,"易"出美丽乡村新气象

在伊勒门村党群服务中心广场搭建的舞台上,由村干部和村民一同表演的原创情景剧《娶亲》,生动演绎着破旧立新,婚事新办的故事,台下的村民们鼓掌

情景剧里的"邵姐"就是伊勒门村的 妇女主任邵海萍,她告诉记者,伊勒门村 通过各种举措助推婚俗改革,还在村里 开展了"好婆婆""好媳妇"等评选活动, 促进家风建设。像一些高价彩礼、人情 攀比、厚葬薄养、铺张浪费等不文明现 象,现在都少了。

作为省级"婚俗改革"示范村,伊勒门村召开村民代表大会推选出了威望较高、乐于为群众服务的乡贤、退休教师、老党员等组成了红白理事会,对婚丧嫁娶大操大办、天价彩礼、婆媳不和、邻里不睦、酗酒赌博等不良现象进行劝导和督查,发挥了良好作用。

通过一系列移风易俗的举措,伊勒门村的村风愈发文明、民风更加淳朴、村民更加幸福,一幅美丽生动的文明画卷正在这个小村庄里徐徐舒展。

吉林日报记者 吴茗